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СПИСОК УСЛОВНЫХ СОКРАЩЕНИЙ
БГУ – Белорусский государственный университет

ИТ – информационные технологии

НТР – научно-техническая революция
ПК – персональный компьютер
РАН – Российская академия наук

РБ – Республика Беларусь 
РФ – Российская Федерация
СССР – Союз Советских Социалистических Республик
США – Соединенные штаты Америки
ЭВМ – электронная вычислительная машина
HTTP - Hypertext Transfer Protocol (протокол связи в Интернете)

URL - Unified Resource Locator (универсальный указатель-адрес ресурса)

WWW – World Wide Web (всемирная паутина)

РЕФЕРАТ ПО ИНФОРМАЦИОННЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ НА ТЕМУ: ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ИЗУЧЕНИИ БАСМАЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В 20-30-ЫЕ ГГ. ХХ ВЕКА
ВВЕДЕНИЕ
В настоящее время в современном мире происходит процесс формирования информационного общества, где информация является важнейшим фактором его развития и благосостояния. Основой такого перехода является технологическая революция, в ходе которой происходит сближение информационных и коммуникационных технологий, интеграция информационных ресурсов, которые вызывают системные изменения в обществе. 

Использование информационных технологий XE "Информационные технологии (ИТ)"  (далее ИТ) за последние 20 лет привело к качественному скачку вперёд нашей страны. Благодаря применению ИТ, были открыты новые коммуникационные возможности (Интернет XE "Интернет" , мобильная и спутниковая связь и т.д.), оказавшие поистине революционное воздействие на человечество. Без использования ИТ в наши дни также невозможно представить развитие современной науки.

Сказанное выше в полной мере относиться не только к естественнонаучным дисциплинам, в недрах которых зародились процессы математизации и компьютеризации науки в период НТР, но и к дисциплинам гуманитарного профиля, в том числе и к истории. Применение ИТ в учебном процессе способствует его современной рациональной организации, делает процесс обучения более наглядным и интересным.

Сайты, посвященные различным направлениям исторической науки, занимают определённую часть научно-образовательной сферы сети Интернет. Это вытекает из того, что история – особый, специфический предмет, вызывающий постоянный интерес обывателей, а не только специалистов.
Становление независимых государств в Центральной Азии в начале 90-х гг. прошлого века поставило на повестку дня проблему выбора дальнейшего пути развития молодых республик. Регион оказался под пристальным взглядом глобальных и региональных лидеров, международных финансово-экономических структур. В результате, этот регион стал полем все более широкого сотрудничества и одновременно ареной соперничества различных сил. Это обусловлено его геополитической значимостью, вытекающей из наличия значительных запасов сырьевых ресурсов, перспектив строительства мощной транспортной инфраструктуры.
Обретение независимости и развитие в новых геополитических реалиях стало первым серьезным испытанием для всех без исключения стран Центральной Азии. За прошедшие с 1991 года 20 лет их политические системы неоднократно приближались к критической черте, испытывались на прочность кризисными тенденциями в сфере социально-экономического развития. Именно из этих обстоятельств и вытекает необходимость построения прочной идеологии для молодых государств, что требует переоценки исторического наследия и построения логичной исторической концепции.
Одним из ключевых моментов в новой идеологии государств становятся отношения с РФ, что вполне объяснимо, а значит, требуется пересмотр тех событий, которые как-то связаны с Москвой. Одной из самых острых стала тема басмаческого движения – движения в Центральной Азии, направленного против советской власти в 20-30 гг. ХХ века. Особую важность в изучении истории региона играет стремление России вернуться и занять утраченные ранее позиции. Это приводит к столкновению зачастую полярных подходов исследователей из данного региона и России, активному обращению к этому историческому периоду.
Проблема необходимости применения ИТ в рассмотрении данной проблемы в истории Центральной Азии в целом, и в указанный период в частности ставит и расширяющаяся информационная база в Интернете XE "Интернет" . Следует уточнить, что многие материалы появились по теме совсем недавно, а значит доступ к ним через Интернет сделает их получение более удобным и своевременным. В реферате поставлена цель оценить уровень и возможности использования ИТ при изучении басмаческого движения через освещение наиболее ценных и востребованных электронных ресурсов, содержащие информацию по интересующей проблеме.
ГЛАВА 1 
ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ

При работе над выбранной темой реферата проблем с подбором специальной исторической литературы в Интернете не возникло. Это связано в первую очередь с тем, что теме серьёзное внимание уделялось ещё с первой половины XX века, когда советские историки почувствовали необходимость в обосновании и толковании событий в Центральной Азии в 20-30-ые гг. того же столетия. Тема рассмотрена в работах Б.В. Лунина, А. И. Зевелева, С. А. Шумов, Ш. Ташлиев, труды которых относятся к основным достижениям советской историографии по данному вопросу.

Современная российская историография на данный момент не далеко продвинулась в пересмотре ключевых позиций в данном вопросе. Наиболее яркими представителями занимающимися исследованием или скорее переоценкой и смещением акцентов проблемы считаются Д.В. Шевченко и Ю.В. Ганковский.
Среди исследователей из самих стран Центральной Азии активно рассматривающих проблему стоит указать А. Джунушалиева, Р. Абдуллаев, Т. Алланиязов.

Кроме специальной исторической литературы и источников (документы из архивов, мемуары, периодическая печать, сборники статей) по истории басмаческого движения в Центральной Азии, при написании реферата был использован ряд научной литературы по проблеме применения ИТ в исторических исследованиях.
В середине 50-ых гг. ХХ века в США зародилось новое направление исторической науки – квантитативная история или клиометрия XE "Клиометрия"  [5]. Она представляет собой систематическое применение математических методов в исторических исследованиях. Вскоре, это направление получило серьёзное признание и клиометрия начала своё «триумфальное шествие». Первоначально использовалась она при изучении истории экономики, а также в статистических исследованиях, но вскоре начались попытки применения и в других исторических областях.
В СССР клиометрическая школа складывается в 60-е – 70-е гг. прошлого века вокруг И.Д. Ковальченко. К числу теоретических достижений отечественной клиометрии относятся разработка информационных аспектов источниковедения, концепций и методов анализа массовых источников [7]. 

В 80-е гг. ХХ века произошла т.н. «микрокомпьютерная революция», результатом которой было активное внедрение ПК. Произошедшие перемены способствовали развитию исторической информатики, организации ассоциаций, встреч, форумов специалистов, на которых обсуждались те ли иные методы, формы применения ИТ в исследованиях. В 1986 г. образовалась международная ассоциация «History & Computing» XE "Ассоциация \"История и компьютер\"" . С 1997 г. материалы о развитии исторической информатики, клиометрии  XE "Клиометрия" , научной библиографии ежегодно публикуются в журнале «Новой и новейшей истории» [11].
Однако самым значимым для данной работы стали книги и материалы о Интернете XE "Интернет"  и о релевантном поиске в данной глобальной сети. Среди них стоит указать страницу в Википедии, которая вполне адекватно рассказывает о назначении «всемирной паутины», а также работу Гусева В. С. «Эффективный поиск информации в Internet». ,С помощью их и была произведена основная работа над рефератом.
Длительный период развитие новых направлений в исторической науке, сложившихся под влиянием теории информации, освоение новых методов происходило посредством решения задач конкретного исследования. В результате, на данный момент накоплена значительная объёмная методологическая база типов, приёмов применения ИТ. Разработкой методик использования ИТ в историческом исследовании в РБ также занимаются специалисты Гродненского государственного университета имени Я. Купалы, Полоцкого государственного университета, Белорусского государственного педагогического университета имени М. Танка. Но безусловно в первую очередь необходимо отметить работу кафедры источниковедения и методологии истории исторического факультета БГУ во главе с заведующим кафедрой доктором исторических наук, профессором В.Н. Сидорцовым. Преподавателями ВУЗа разработано учебное пособие по исторической информатике, которое используется в преподавании этой дисциплины университетами Беларуси. Многие труды учёных кафедры были опубликованы в информационном бюллетене ассоциации «История и компьютер» XE "Ассоциация \"История и компьютер\""  [15]. 
Исходя из общественно-экономических условий изучаемого региона сам собой напрашивается вывод, что в странах Центральной Азии квантитативная история пока только начинает обороты, как и применение ИТ XE "Информационные технологии (ИТ)"  в принципе. тем не менее, кое-какие достижения в этой области уже имеются. Частичное применение ИТ мы можем увидеть в выкладывании определённых работ исследователей из данного региона на своих личных сайтах, сайтах ВУЗов, где они преподают, а также на сайтах специально посвящённых проблемам Центральной Азии, среди которых стоит выделить, например, такой сайт как http://www.centrasia.ru/ На данном ресурсе зачастую встречаются статьи посвящённые использованию и внедрению ИТ в указанном регионе в процессы исследования и обучения.
Как видим, историческая информатика развивается быстрыми темпами на постсоветском пространстве. Вместе с тем, нужно отметить, что проблема изучения вопросов басмаческого движения в Центральной Азии ждет своего исследователя, где ему просто необходим будет опыт предшествующих поколений в области использования ИТ. На сегодняшний день в научном обороте отсутствуют специальные издания, теоретические работы, посвящённые использованию ИТ в изучении данного вопроса.
ГЛАВА 2
 МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЯ

В основе работы лежит один из основных методологических принципов – принцип историзма. Этот принцип ориентирован на познание вещей и явлений в процессе их становлении, развитии и неразрывной взаимосвязи с порождающими их условиями. Перечисленные ориентиры требуют рассмотрения всех событий в хронологической последовательности. Неотъемлемой частью любого исторического исследования является принцип системного рассмотрения. Применительно к данной работе это предполагает изучение основных явлений и фактов одновременно и в системе международных отношений с участием ведущих держав (СССР, позднее РФ и США) и в системе региональных этнополитических отношений, и в системе отношений централизующего государства к исламу как религии подавляющего большинства жителей Центральной Азии. Наконец, нельзя забывать об изменении ценностных ориентиров как населения региона так и исследователей проблематики басмаческого движения.
Научный историзм не исключает плюрализма исторических интерпретаций, каждая из которых должна базироваться на данных источников. Неисчерпаемость взаимосвязей исторических явлений, альтернативность, присутствующая в историческом процессе, делают невозможным всестороннее объяснение их в рамках одного исследования и исключают любые претензии на научную монополию.

Кроме того, в исследовании применялся принцип объективности, позволяющий оценивать явления прошлого без личных предпочтений в их трактовке. 
Безусловно, при написании работы были использованы общелогические (анализ и синтез, аналогия и сравнение, дедукция и индукция) и общенаучные (исторический, логический, классификации) методы исследования.

Использовались и специально исторические методы, такие как историко-генетический метод (позволяющий проанализировать причины возникновения и становления той или иной исторической парадигмы исследования басмачества в СССР, РФ, странах Центральной Азии), компаративный метод (позволяет сравнивать аналогичные общественные, политические и социально-политические явления, в установленном исследованием пространственно-временном континууме), и типологический (позволяет определить общие черты в исследованиях различных авторов и выделить по определённым критериям полученные исторически парадигмы).
Что касается нетрадиционных методов, то, возможно, в случае достаточных хронологических рамок, будет применён такой социально-психологический метод как анализ «групповых фантазий» XE "Анализ \«групповых фантазий\»"  и такой метод герменевтик XE "Герменевтика" и как вскрытие намёков в тексте. Это связано с тем, что учёные, занимающиеся проблемой работали и жили в период, когда не всё можно было сказать явно. Эти методы, в случае их применения, должны положительно сказаться на объективности исследования.
ГЛАВА 3 
ДОСТИЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИТ В ИССЛЕДОВАНИИ БАСМАЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В 20-30-ЫЕ ГГ. ХХ ВЕКА 

Интернет XE "Интернет"  – это глобальная электронная сеть, «всемирная паутина», за очень небольшой период времени охватившая весь земной шар [4]. Интернет предоставляет огромные возможности для работы историков. По объёму информации, предоставленной в Интернете, сравниться с ним не может ни один другой источник, поэтому было бы крайне неправильно игнорировать Интернет. Кроме того, как уже отмечалось, несомненным преимуществом Интернет является возможность следить за изменениями в изучаемой сфере и своевременно реагировать на новые научные парадигмы.

Историческая тематика, как это уже неоднократно отмечалось, получила широкое распространение в Интернете. История Центральной Азии, как одна из частей истории, конечно же, не стала исключением. 

Стоит отметить, что ещё не так давно для привлечения ИТ в сферу деятельности историка, необходимо было чёткое и обстоятельное обоснование целесообразности этого, что вызывало жаркие споры. В настоящее момент ситуация кардинально изменилась. Так создание проектов в виде электронных тематических словарей, энциклопедий, уже не представляется вне данной сферы деятельности и обладает целым рядом преимуществ перед бумажными вариантами этих изданий.
Проблеме басмаческого движения в Интернете посвящён небольшой круг сайтов. Скорее всего связано это с только набирающей силу компьютеризацией стран Центральной Азии. Преимущественно найденные сайты, на которых исследуемая тема занимает лишь второстепенной значение [3]. Однако необходимо отметить, что документы, размещающиеся на них, являются довольно редкими изданиями. Среди таковых выделяются следующие: сайт восточной литературы (http://www.vostlit.info/), сайт военной литературы (http://militera.lib.ru/) и библиотека Машкова (http://lib.ru/). Очевидным плюсом этих сайтов является периодическое пополнение веб-библиотек новыми статьями, книгами и документами.
Имеются сайты и у ряда исторических научных и образовательных учреждений России (МГУ им. Ломоносова (http://hist.msu.ru/ER/), СПбГУ (http://history.pu.ru/biblioth/). Там по ряду причин странам Центральной Азии отводится не самое значимое место. Такое же не самое внушительное место занимает проблема басмачества и на сайтах ВУЗов самих стран Центральной Азии, к примеру на сайте Казахского национального университета имени аль-Фараби (http://www.kaznu.kz/ru/) или на сайте Таджикского государственного университета права и бизнеса и политики [14]. Основной причиной объясняющая недостаточную развитость указанной тематики в частности, а также исторического Интернета в том числе, можно объяснить отсутствием серьезного интереса и скудным финансированием Интернет-проектов со стороны государств.

В связи с этим следует отметить, что современное государство в сфере образования не должно терять из виду такой мощный ресурс каким является Интернет, так как оно теряет свою инициативу в области подачи и комментировании информации, в конечном итоге теряет свою интеллектуальную элиту. Ярким тому примером может служить сайт туркменской оппозиции (http://www.gundogar.org/). Финансируемый западными структурами он весьма динамичен в плане своего качественного и количественного развития (обширная библиотека, содержащая множество редкой литературы по истории Центральной Азии вообще и истории Туркменистана в частности; переводы зарубежной литературы, преимущественно аналитики, статьи по истории, политике, науке и образованию). Безусловно, сайт не блистательный, но по сравнению с иными вполне информативен. Отрицательной стороной является неполное, сжатое, местами даже тезисное содержание находящейся там литературы. Поэтому, можно полагать, что главной целью является пропаганда определенного круга идей и целей людей, создавших и финансирующих указанный сайт; образовательная сторона его является вторичной целью, и он больше направлен на идеологическое воздействие на тех, кто занимается рассматриваемой проблемой либо интересуется изучаемым регионом.

Можно отметить несколько сайтов информационных агентств, располагающихся в Центральной Азии или посвящённые данному региону. В первую очередь это получивший признание среди всех, кто интересуется новостями из Центральной Азии сайт Информационного Агентства «Фергана» (http://ferghana.ru). Данный Интернет-ресурс содержит источники преимущественно локального характера, которые относятся к истории политике, системе образования региона. Широко предоставлена информация о современной ситуации в регионе. Ещё одним таким информационным агентством, вполне конкурентоспособным по наполнению своего интернет-сайта с описанным выше является сайт Информационного Агентства ЦентрАзия (http://www.centrasia.ru/). Отрицательным моментом, безусловно, является преобладание материалов по современной ситуации в регионе.
Среди сайтов предоставляющих общую информацию о басмаческом движении следует указать такую не бесспорную интернет-энциклопедию как Википедия [1], а также интернет-справочник Хронос с довольно подробной хронологией событий басмаческого движения [2]. Даже несмотря на определённые периодически встречающиеся неточности на этих ресурсах, всё равно они являются наиболее информативными и популярными для любителей, желающих получить начальную информацию о том или ином событии или явлении. Минусом помимо ошибок является и популярный стиль статей, присутствие оценочных выражений, что сказывается на объективности ресурса.
Говорить об отечественных, белорусских сайтах содержащих материалы по указанной тематике на данный момент не приходится. В свою очередь следует отметить широкую активизацию «Байнета». Радует и качественная сторона «Байнета», т.к. им предоставлен широкий круг литературы по культурологии, этнографии, этнологии, антропологии и пр., и что особенно ценно – на родном, белорусском языке. Среди засуживающих внимание необходимо выделить веб-библиотеку «Беларуская Палічка» (http://www.knihi.com).

Очень перспективным является создание электронных журналов по истории, и по ориенталистике в частности. На сегодняшний день в сети Интернет постоянно функционирует множество электронные версии некоторых периодических изданий. Среди них существуют журналы имеющие рубрики посвященные ориенталистике. Например, журнал российской ориенталистики (www.new.hist.asu.ru/biblio/) либо журнал АН Института истории Востока РФ (www.orientalstudies.ru/rus/). Издания содержат множество статей посвященные исключительно ориенталистике, как русской так и зарубежной.

Преимущества и недостатки электронных изданий, а в последнее время и исторических журналов, активно обсуждаются научным сообществом. Среди достоинств, обычно выделяют следующие: более низкую стоимость по сравнению с традиционными печатными органами распространения и получения информации; быстрое и всемирное распространение; 
оперативную публикацию рецензий на новые издания; возможность интерактивного общения читателя и автора статьи посредством электронной почты.
Однако существует также ряд проблем, таких как: нерегулярность обновления журналов; технические проблемы (непостоянство URL, сложность поиска издания, низкая скорость выхода в сеть Интернет и другие); проблемы авторского права издательств; консервативность восприятия электронного журнала как чего-то второсортного по отношению к печатному.

Хотелось бы подчеркнуть, что, несмотря на все проблемы, электронные журналы развиваются и являются новой эффективной формой предоставления информации, уже сейчас во многом востребованы специалистами разных возрастов. Указанные формы предоставления и получения информации и общения позволяют стереть преграды между ученым миром разных стран и открывает дорогу широкому общению между учеными и сотрудничеству с редакциями различных научно-исследовательских институтов и электронных информационных органах, таких как журналы.
Неожиданностью стал тот факт, что довольно интересные статьи попадаются на сайтах городов Центральной Азии, где встречаются отрывки из воспоминаний участников басмачества с обсуждением жителей региона, что особенно ценно, так как демонстрирует аксиологические изменения социума и борьбу советской и суверенной парадигм исследования проблемы. Ярким примером такой «находки» является статья на сайте города Ташкент, посвящённая письму одного из лидеров басмачества [17].
Поисковые системы yandex.ru, google.com, rambler.ru позволяют без особых сложностей предоставить исследователю графический и аудиальный материал (карты, схемы, таблицы, портреты и песни участников басмаческого движения, сцены сражений, фотоматериал и т.д.). Этот материал позволяет исследователю создавать визуальное представление описываемых событий, проводить проверку информации, описываемой в тексте.

Подводя итог обзора материала в Интернете XE "Интернет"  по проблеме российско-центрально-азиатских взаимоотношений, следует отметить, что они изложены в основном в публицистической манере, во многом отражают политические настроения современности и далеко не всегда выдерживают научный стиль. Но не следует забывать, что Интернет стал источником бесперебойной связи в научном мире. Он позволяет знакомиться с концепциями и парадигмами многих исследователей, непосредственный, личный контакт которых значительно затруднен. Находящийся на web-сайтах исследовательский материал может полноценно использоваться в собственной работе, а оцифрованные источники позволяют очень быстро без определенных временных затрат найти необходимый документ.

Следует отметить, что проблеме басмачества в искусстве уделяется значительное внимание во многих странах Центральной Азии. Даже в Казахстане, стране вполне лояльно расположенной к России, в 2005 году вышел фильм о лидере басмачей в Казахстане Мустафе Чокае – «Мустафа Шокай». В картине довольно чётко и красноречиво просматривается сегодняшнее отношение казахов, которым, судя по отзывам на форумах, фильм в принципе понравился, к движению в принципе и событиям того времени. 
Разумеется, данный реферат оставил без внимания некоторые публикации, которые тем или иным образом затрагивают проблемы басмаческого движения в Центральной Азии в 20-30 гг. ХХ века и изменение отношений в социуме в целом. Однако основные направления исторических исследований по проблемам политики СССР, а затем его правопреемницы – России в указанном регионе и исследовательские подходы авторов, изложенные здесь, позволяют представить спорные вопросы и темы, которые до сих пор остаются недостаточно изученными. Анализ предлагаемых решений, политического выбора, реальных исследовательских открытий, направленных на достижение объективности исследования – перечень тех ближайших задач, которые требуют дальнейшей научной разработки. 
Количество и качество размещенных в сети Интернет электронных исторических источников, а также не разработанность соответствующих источниковедческих методик, пока не позволяют говорить о возможности научного исторического исследования, основанного сугубо на их использовании. Таким образом, дальнейшее наполнение сети Интернет материалами по проблеме в перспективе даст возможность компьютерного моделирования исследовательских парадигм, применения количественных методов статистического анализа по участникам басмаческого движения. Тем не менее, вполне серьёзную и значимую помощь в получении новейшей информации от исследователей из других стран, обмене исследовательскими концепциями и обсуждении спорных вопросов, а также изменениях в ценностных ориентирах социума Интернет-ресурсы безусловно предоставляют, что является несомненным достижением использования ИТ при работе над данной темой.
ГЛАВА 4
 ОБСУЖДЕНИЕ ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ
На основе проделанной работы можно сделать вывод о том, что цель оценки уровня и возможности использования ИТ XE "Информационные технологии (ИТ)"  при изучении басмаческого движения через освещение наиболее ценных и востребованных электронных ресурсов, содержащих информацию по указанной проблеме, привела к следующим результатам:

I. Использование сети Интернет в историческом исследовании приобрело повсеместный характер, т.к. Интернет XE "Интернет"  предполагает прямой доступ к многочисленным информационным каталогам стран мира, электронным историческим журналам, архивным документам различных государств. 
II. Интернет даёт не только описание источника, но и его изображение, обеспечивает доступ к семейным документам исторических личностей, электронным версиям редких и редких изданий, в частности, в ходе поиска была обнаружена уникальная книга английского автора 1928 года. Кроме того Интернет обеспечивает возможность работы с оцифрованными кино-, фото- и фоно-документами, что даёт в дальнейшем возможность не только использовать материал в исследовании проблемы, но и с его помощью совершенствовать и разнообразить педагогическую деятельность.

III. Поиск исторических источников проводится с помощью сервисной информации Интернет (справочных систем, показателей, тематических путеводителей по сетям, сведений о различных проектах, грантах, фондах, организациях), библиографической информации (каталогов библиотек, тематических подборок, аннотаций), что делает его схожим с библиотекой – простым и удобным в использовании.
IV. Интернет даёт возможность довольно релевантно реагировать на появление в научной среде новых концепций по интересующим вопросам и даже заочно поучаствовать в дискуссии с исследователями, что удалось осуществить при ознакомлении с концепцией одного учёного из Таджикистана.
V. В ходе поиска информации по магистерской с помощью «всемирной паутины» обнаружилось, что сайты посвящённые сугубо проблеме басмачества отсутствуют, но данная тема поднимается периодически на определённом секторе Интернета. Можно предположить ,что создание сайта указанной тематики было бы интересно для определённой категории пользователей.

Результатом освещения и характеристики наиболее ценных и востребованных электронных ресурсов, содержащих информацию по изучаемой проблеме стал краткий перечень обнаруженных Интернет сайтов, имеющийся с краткой характеристикой каждого ниже в данной работе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В современной исторической науке прочно укрепились позиции интегративного использования общенаучных, специально-исторических и инновационных методов исторического познания. Однако методы с использованием ИТ пока ещё не добрались до стран Центральной Азии, что обусловило довольно ограниченное использование информационных технологий при исследовании басмаческого движения 20-30 гг. ХХ века. В принципе, это использование пока сведено сугубо к оцифровке старых книг и документов и выкладывание их (наряду с исследовательскими статьями) в глобальной сети.
Хотелось бы отметить, что появление ИТ XE "Информационные технологии (ИТ)"  в исторических исследованиях открыло перед историками огромные возможности ,в том числе и перед историками Центральной Азии. Безусловно, историк в настоящее время может намного более оперативно отыскать нужную информацию с помощью Интернета (что было практически проверено автором), ознакомиться с необходимыми источниками и научными работами, доступ к которым затруднён ввиду отсутствия в Республике Беларусь необходимых печатных вариантов. Эта проблема во многом был разрешена с появлением Интернета, который позволяет найти новый материал по данной теме (статьи, монографии, конференции и т.д.).

Использование ИТ стало фактором методологического поворота исторической науки, проявившегося в возникновении и развитии качественно новых дисциплин: исторической лингвистики, антропологии и др.

Инновационный потенциал информационных технологий, освоение электронных пространств мировой сети Интернет открывают возможности для проведения дистанционных исследований по истории любого уголка мира, не покидая пределов своего университета. Виртуальное общение с коллегами – историками активизирует научные изыскания, ускоряет апробацию методики исследования, обогащает арсенал научных методов доказательства гипотезы.

Стоит отметить, что пока учёные Центральной Азии отстают в возможности широкого использования ИТ при изучении проблемы басмачества. Это даёт дополнительный стимул беларуским и российским исследователям антисоветских выступлений обратиться к данной проблеме и максимально необходимо использовать ИТ при изучении данной темы. К примеру, автору представляется возможным провести анализ «групповых фантазий» XE "Анализ \«групповых фантазий\»"  и применить такой метод герменевтики XE "Герменевтика"  как вскрытие намёков в тексте. Также не исключено использование таких количественных методов как количественный анализ и многомерный статистический анализ, которые могли бы прояснить вопросы социальной опоры движения басмачей и реального размаха сопротивления. Начать же следовало бы с создания Интернет-сайта посвящённого данной тематике, куда можно было свести всю информацию по теме и сделать классификацию существующих концепций исследователей.
Таким образом, новые информационные технологии стали полноценной частью творческой работы учёного, в том числе и историка. Особенности, присущие исторической науке в новом XXI веке позволяют использовать ИТ с одной стороны как специфическое познавательное пространство, с другой стороны – как важную, но всё ещё вспомогательную часть. Осталось только начать максимально пользоваться этими новыми информационными технологиями.
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ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ В ПРЕДМЕТНОЙ ОБЛАСТИ

Так получилось, что тема моего исследования (изучение басмаческого движения в Центральной Азии в 20-30 гг. ХХ века) в «глобальная паутине» не самая популярная и обсуждаемая. В связи с этим набор сайтов довольно невелик, но все они так или иначе реально используются мной при написании магистерской диссертации. В целом же, стоит отметить, что электронные ресурсы в моем исследовании носят вспомогательный характер, дополняя материалы, содержащиеся в библиотеках. Тем не менее, новейшие статьи исследователей по изучаемой проблеме были найдены именно с помощью Интернета.
Проблеме движения басмачей в Центральной Азии посвящены небольшие статьи в ряде электронных энциклопедических изданий, таких как: обзорная статья http://ru.wikipedia.org/wiki/Басмачество в электронной свободно редактируемой энциклопедии Википедия, а также подробная хронология событий басмаческого движения (http://www.hrono.ru/sobyt/1918basm.html) на интернет-справочник Хронос.
Основной же материал представлен в виде статей историков, журналистов и политологов, материалов конференций, раритетных книг, которые удалось найти в оцифрованном варианте. Из наиболее интересных для исследователя можно назвать следующие сайты:

1. www.vostlit.info/
Сайт содержит редкие документы и литературу не только по истории Центральной Азии, но и по истории других регионов таких как Кавказ, страны Магриба, Восточной и Западной Европе и пр.

2. www.militera.lib.ru/
На сайте содержится редкая историческая литература связанная в первую очередь с историей вооруженных конфликтов. Включает большое количество мемуаров участников вооруженных сил и спецслужб, что ценно для раскрытия полноты картины.
3.  www.lib.ru/
Библиотека Машкова содержит большое количество преимущественно мемуарной литературы участников походов, торговых поездок и высокопоставленных лиц, которые оставили ценные описания и характеристики происходящих событий в регионе.
4. http://www.kaznu.kz/ru/
Сайт Казахского национального университета имени аль-Фараби среди материалов по истории Казахстана содержит и ряд публикаций по исследованию басмаческого движения.

5. http://ferghana.ru
Сайт Информационного Агентства «Фергана» - обладает широким материалом для описания современного восприятия басмаческого движения в странах исследуемой локализации.

6. http://www.centrasia.ru/
Сайт Информационного Агентства ЦентрАзия также содержит больше статей по современному периоду развития региона, но в агентстве склонны и к аналитическим работам, где встречаются интересные компаративы и аналогии с периодом 20-30 гг. ХХ века.

7. www.gaundagar.org/ 
Несмотря на идеолого-пропагандистскую направленность, сайт предоставляет достаточное количество материала для начальной разработки тем касающихся различных аспектов истории Центральной Азии.
8. http://www.dissercat.com/content/basmacheskoe-dvizhenie-politicheskie-protsessy-i-vooruzhennaya-borba-v-srednei-azii-1917-1930
Каталог диссертаций, содержащий кандидатскую работу основного российского учёного-историка занимающегося проблемой басмачества в современной России – Шевченко Д.В. Материал диссертации значительно помог с формированием списка литературы к работе.
9. http://mytashkent.uz/2008/05/04/zaki-validi-togan-o-basmacheskom-dvizhenii/
Сайт города Ташкента, где удалось найти письмо одного из лидеров басмаческого движения, Заки Валида. Дополнительным плюсом является наличие обсуждения статьи жителями самого Ташкента, что помогает проследить за аксиологическим противостоянием поколений по изучаемой проблеме.
10. www.hist.msu.ru/ER/
В исторической секции библиотеки МГУ им. Ломоносова находится большое количество литературы как по истории России так и по истории «национальных» окраин, где определённое место занимает и литература о басмаческом движении в Центральной Азии.

11. www.history.pu.ru/biblioth/
Историческая страница СПбГУ не менее интересна, чем московских коллег. Здесь сделан уклон в сторону мемуарной литературы.

12. http://www.knihi.by
Веб-библиотека «Беларуская Палічка» предоставляет широкий выбор культурологической, этнографической, этнологической и пр. литературы необходимой и представляющей особый интерес и ценность как для начинающего так и для состоявшегося ориенталиста.
13. www.orientalstudies.ru/rus/
Журнал АН Института истории Востока РФ содержит множество статей посвященные не только изучаемой тематике, но и множество отдельных рубрик, которые исключительно посвящены ориенталистике.
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Граф научных интересов

магистранта Александра Александровича Максимовича
исторический факультет,

специальность Всеобщая история (07.00.03)
	Смежные специальности
	Основная специальность
	Сопутствующие специальности

	07.00.02 – отечественная история
1. Государственные образования на территории Беларуси, их внутренняя и внешняя политика, местное управление, классовая борьба, политические и иные партии, организации, государственная, классовая и сословная идеология. 

2. Этнические процессы на территории Беларуси, национальная ментальность, межэтнические взаимоотношения, национальная культура и национальные движения. 

3. Экономические, общественно-политические и культурные связи Беларуси с другими странами.
07.00.15 – история международных отношений и внешней политики 

1. Возникновение, формирование и развитие системы международных отношений.

2. Международная деятельность, внешняя политика, дипломатия, национальная безопасность, геополитические приоритеты Республики Беларусь.

3. Важнейшие процессы истории международных отношений ХХ – начала ХХ1 века 

	07.00.03 – всеобщая история

1. Методологические и типологические проблемы исследования истории зарубежных стран, связей и взаимодействия между отдельными цивилизациями и регионами.

2. История развития государств, политических и общественных институтов на локальном, региональном и глобальном уровнях; историко-демографические процессы.

3. Внешняя политика и международные отношения, проблемы войны и мира, военно-политические союзы, глобализация мировых процессов и геополитические проблемы.

4.Общие закономерности экономического, политического и социокультурного развития народов мира во взаимосвязи с другими сферами человеческой деятельности, влияние окружающей среды на общественную жизнь и воздействие человечества на окружающую среду.

5.История гендерных отношений, ментальности в контексте общественных отношений в различные исторические эпохи.

6.Историческое место и роль церквей и религиозных организаций в истории отдельных стран и регионов, этноконфессиональных отношений в мировой истории.

	23.00.02 – политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии
1. Исследования сущности, содержания и формы государства, закономерностей его возникновения, развития и функционирования

2. Политические и этнополитические процессы и конфликты: сущность, типология, механизмы регуляции и разрешения.
19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии
1. Политико-правовое учение марксизма.

2. Теория и история права и государства.

3. История правовых учений.



Вопросы по курсу оит

<question type="close" id="253">

<text>(Александр Максимович) С какой целью используется элемент font с атрибутом face?</text>

<answers type="request">

<answer id="1" right="0">С целью определения размера шрифта;</answer>

<answer id="2" right="0">С целью определения цвета шрифта;</answer>

<answer id="3" right="1">С целью определения типа шрифта;</answer>

<answer id="4" right="0">С целью определения цвета фона;</answer>

</answers>

</question>

<question type="close" id="253">

<text>(Александр Максимович) Какое свойство CSS устанавливает местоположение фоновой картинки?</text>

<answers type="request">

<answer id="1" right="1"> background-position;</answer>

<answer id="2" right="0">background-repeat;</answer>

<answer id="3" right="0">background-color;</answer>

<answer id="4" right="0">background-image;</answer>

</answers>

</question>
Презентация магистерской диссертации

Тема диссертации: «Историография исследования басмаческого движения в Центральной Азии в 20-30-ые гг. ХХ века».

Перечень слайдов находится в приложении.
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